

教育导报

Education Guide

在这里，见证教育的无限可能……

四川省教育厅主管

四川省教育融媒体中心(四川教育电视台)主办

《教育导报》编辑部出版



国内统一连续出版物号 CN 51-0052 邮发代号 61-30 2024年12月3日 星期二 今日4版 第108期 总第4003期

解难点 击痛点 通堵点

——广安市加强和改进新时代学校思想政治教育观察

■ 本报记者 葛仁鑫

深化教育综合改革 区域篇

“过去，参加思政课研讨活动，我作为老师往往只能在台下当观众；如今，我们这所乡镇小学越来越多老师站上了发言席。”近日，在岳池县石垭小学，校长聂成欣向记者说。

近年来，广安市直面思政教育中的“难点”“痛点”和“堵点”，以建设“习语润心”思政教育品牌为引领，不断加强和改进新时代学校思想政治教育，落实立德树人根本任务。

化解“怎么教”难点 淬炼队伍润初心

灌输式教学效果不佳、政策理论专业度不高、思政活动设计单一，这是不少一线教师开展思政教育常常面临的难点，也是广安教师陈建梅曾经作为语文教师和大队辅导员面临的难题，“常常疑惑思政到底该怎么教？又如何才能教好？”

2023年，广安市在前期工作基础上，开始集中推进“习语润心”思政教育品牌建设，并紧紧抓住队伍建设这个“牛鼻子”，大力提升思政课教师育人能力。

为强化统筹指导，广安市成立大中小学思政课一体化建设指导委员会，建成大中小学思政课一体化建设研究中心，择优选聘22名思政课名师组建专家指导组，专家名师共同发力优化各学段教学设计，解决一线教师“怎么教”的问题。同时，该市定期开展“思政大练兵”、优秀思政课巡讲等各类活动，思政课相关培训覆盖全市所有教师，为老师们上好思政课指明方向。

在这样的背景下，陈建梅从专家指导、金课示范、课题研究等途径汲取营养，思政课教学成效明显提升，并获得了2023年度“四川学校思政课教师年度人物入围”的荣誉。去年9月，陈建梅调至广安市广安区长乐小学任副校长，分管德育，带领着老师们继续成长。

在学校层面，广安市授牌“习语润心”思政品牌试点学校33所，在工作经费、人才引进等方面重点保障，并采取“1+N”结对帮扶模式，每所试点学



邻水县第六小学教师为学生讲述“习语”背后的故事。(图片由广安市教育和体育局提供)

校领航指导2所以上基础薄弱学校，共同提升思政工作质效。

直击“听不进”痛点 多维育人润红心

“如果我们打赢了鸦片战争，中国的发展历史会不会不同？”“如果我们当时再强大一点，是不是就不会遭受西方列强的侵略？”……今年秋季开学不久，在岳池县第一中学的课间，历史教师杨巧正在学习中国近代史的学生团团围住，问到很多种“如果”。

对此，杨巧引用了习近平总书记的原话：“历史是最好的教科书，也是最好的清醒剂。”她告诉学生，历史无法改变，未来却正在被创造。“落后就要挨打，不想挨打，你们就要努力学习。”杨巧的话激发了学生的爱国热情。

课间几分钟，一颗思政的“小种子”被顺势种下。而这样生动的瞬间在广安市的学校中还有很多。

针对“有的学生不愿听、听不进”的思政教育痛点，广安市围绕“习语润心”思政教育品牌建设，采取在校园环境中自然嵌入、在课程教学中有机融入、在知行合一中无声化入的方式，将习近平新时代中国特色社会主义思想融入教

育教学全过程。各学校围绕这3个维度，探索出众多具体路径。

邻水县鼎屏镇第三小学以国防教育为特色。如何给小学生讲好思政课？这所学校立足自身特色，找到了自己的抓手——飞机。

“我们带着学生画飞机、折飞机、飞飞机，在实践中给学生讲述我国的航空航天故事，开展爱国主义教育。”该校航模社团指导教师谢金利说，航模社团受到广泛欢迎的同时，爱国的种子也在学生心中生根发芽。

疏通“不协同”堵点 各方联动润童心

广安市广安区思源小学家长罗欣每天送孩子上学时，都会经过一个家风广场，其中设置了“平语近人”相关的多个栏目。儿子有时会好奇地问其中的内容，罗欣则借机跟孩子聊家风的故事。

从思政课到“大思政课”，家校社无法高效协同往往成为一个堵点。为此，广安市强化统筹，由市委宣传部、市教育局等11家单位成立指导委员会，印发《“习语润心”思政教育品牌建设工作方案》，明确20余个部门(单位)职责，构建起家校社协同育人的思政“生态圈”。

在诸多举措中，包括依托纪念馆、革命遗址等场所，打造一批思政教育现场教学点；开展“习语润心”家校联动建设，推动家庭教育、学校教育有效衔接；推进乡村“复兴少年宫”建设，打造农村未成年人思政教育新阵地等。

今年春季学期，广安市组织开展“小平故里行”中小红色研学活动，全市10万余名学生分批前往邓小平故居、广安市博物馆等点位，深入了解家乡的伟人故事、红色历史。

“通过研学，我对家乡有了更深的理解。”广安友谊中学学生吴知芮说道。今年，她作为学生代表参加了四川省纪念邓小平同志诞辰120周年座谈会，在这些经历的激励下，她主动报名参加了邓小平故居志愿讲解员的选拔，“希望能够讲好家乡的红色故事。”

“下一步，我们还将继续把‘习语润心’思政教育品牌建设，作为全市加强和改进思政教育的重要抓手，深入推进大中小学思政课一体化建设，着力培养中国特色社会主义事业合格建设者和可靠接班人。”广安市委教育工委书记、市教育和体育局党组书记、局长张建超说。

教育部、公安部共同编写

“中小学交通安全十问”发布

据教育部官网消息，今年12月2日是第十三个“全国交通安全日”。为做好宣传工作，根据《道路交通安全法实施条例》《校车安全管理条例》《学生交通安全提升行动计划(2023-2026)》有关内容，近日，教育部基础教育司、公安部交通管理局共同编写了“中小学交通安全十问”，供中小学校和学生学习参考。

“中小学交通安全十问”详细解答了“中小学生在道路上行走应注意哪些事项、对中小学生骑车年龄有何规定、中小学生骑乘车辆时应注意哪些事项、如何缓解中小学门口上下学交通拥堵、如何保障中小学门口交通安全、对中小学内部车辆管理有何要求、对中小学周边应设置哪些

交通标志和设施、对校车安全管理有何要求”等问题。

其中明确，通过路口时不得看手机、拨打电话或听音乐；未满12周岁小学生不得骑行自行车上道路，不得在摩托车后座乘坐，未满16周岁不得骑行电动自行车；“一校一策”，综合采取错峰上下学、单向交通、远端停车等措施，缓解上下学时段接送学生车辆集中通行和停放压力；学校门口要设置缓冲区且合理设置阻车桩，施划网状线；提供校车服务的车辆应取得校车使用许可，每半年进行一次机动车安全技术检验，校车驾驶人应取得校车驾驶资格，每年接受公安交管部门审验，载有学生的校车应按照经审核确定的线路行驶，不得以任何理由超员。

第三届川渝青年教师风采大赛颁奖典礼举行 6900余名青年教师参赛

本报讯(沈文)11月29日，“启航新征程 同心向未来”第三届川渝青年教师风采大赛颁奖典礼暨文艺汇演在四川职业技术学院举行。省委教育工委副书记、教育厅党组成员、副厅长，一级巡视员崔昌宏，重庆市委教育工委委员，市教委副主任江鹏出席颁奖典礼。

活动现场，获奖青年教师们通过歌曲、舞蹈、朗诵等形式，借艺术演绎教育故事，展现师生情谊，彰显川渝地区教育工作者积极向上的精神风貌，现场掌声不断。

据了解，本次大赛包括初赛、复赛、决赛、颁奖典礼4个环节，分学段教育、小学、中学(含中职)、高校4个组别。大赛启动以来，共吸引了川渝地区6902名青年教师参与，经过层层选拔，最终评选出一等奖20名、二

等奖40名、三等奖60名、优秀奖400名，表扬其在教学一线的积极贡献，激励更多青年教师追求卓越。现场还表扬了20家优秀组织单位。

据悉，近年来，川渝教育系统签订教师教育合作协议73份，组建教师教育联盟25个，实施教师教育合作项目20个，组织教师交流活动247项次。特别是2022年以来，通过举办3届川渝青年教师风采大赛，吸引18986名青年教师参赛，1.59亿人次参与社会网评、投票、点赞或在线观展学习，展现了川渝青年教师的使命担当和青春风采，增进了川渝青年教师的交流和学习互鉴，提高了川渝青年教师的教育教学能力，涌现出了一大批优秀教师。未来，两地将持续加强教育领域合作，助力教育事业阔步前行。

《四川省教师心理健康调研报告》发布

呼吁完善教师职业保护制度

本报讯(记者 鲁磊)11月29日，在四川省教育学会教师发展分会2024年学术年会暨教师心理健康专题研讨会上，四川省教师发展中心发布了《优化教书育人环境，促进全省教师心理健康——四川省教师心理健康调研报告》。

该报告显示，教师心理健康状况受到年龄、地域差异、教龄、学历、职称评审压力等因素的影响，中老年教师、乡镇教师、本科学历中级职称教师、离异和丧偶教师的心理健康更应该受到关注。为改善广大教师心理健康状况，打造一支充满活力的高素质专业化教师队伍，报告呼吁从优化教学环境、改革评价制度、建设教师心理服务体系3个方面，完善教师职业保护制度，确保教师正常履职尽责；加大教师心理健康培训力度；加强对重点区域、重点人群的心理服务和心理支持。

据了解，为精准了解全省教师心理健康状况，更好地服务教师成长、发展，今年，四川省教师发展中心对全省教师心理健康状况进行了大调研，通过在线问卷等方式，抽样调查了15万余名教师，覆盖了所有学段和教育门类。

书写教育强省建设新答卷

各地教育改革成就巡礼

雅安市：加快建设川西教育中心

雅安市坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习贯彻习近平总书记关于教育的重要论述，全面落实立德树人根本任务，聚焦教育公平和质量，大力实施“八大兴教工程”，加快建设队伍更强、服务更全、合作更广、质量更优、品牌更响的川西教育中心，共享宜学雅安。

全力推进学前教育普及普惠发展。发挥省市级示范性幼儿园引领作用，强化“1+N”集团化和“一园多区”两个抓手，全面实现每个县(区)有“1所省级+1市级”示范性幼儿园发展目标，累计建成省级示范性幼儿园13所、市级示范性幼儿园32所。2020年以来，新建或改扩建公办幼儿园45所，新增学位10560个。2023年，荣经县、天全县、芦山县通过学前教育普及普惠县省级督导评估。

稳步推进义务教育优质均衡发展。持续巩固集团化办学成果，通过“优质校+城郊校”模式，打破校际壁垒，推进和带动城乡义务教育融合

发展。累计建成25个优质教育集团，创成4所省级义务教育优质发展共同体领航学校。实施雅安市课后服务和作业管理重点专项计划，推进校内减负提质，全市义务教育学校课后服务覆盖率100%。巩固和规范民办义务教育发展，民办义务教育在校生规模占比控制在3.7%以内。

积极推进普通高中优质特色发展。成立“雅安市高中学校教育共同体”，协同市内学校实施初中高学段贯通式培养，突破地域局限，形成一体化人才培养格局。顺应高校“分类考试、综合评价、多元录取”为核心的招考模式，加大与“双一流”高校沟通对接，建立合作交流机制，打通竞赛保送、高校专项、地方专项等14种直达“双一流”优质高校的升学渠道。指导县(区)至少办好1所优质普通高中，形成多元化办学格局，新增优质普通高中学位300个。

大力推进职业教育提质培优。加快建设以雅安职业技术学院为龙头，产教融合、职普融通的职业教育体系，雅安职业技术学院已建成省

示范性高职院校和省优质高职院校，正在积极推进省“双高计划”建设。做强四川省档案学校、四川省贸易学校，争创国家、省级示范中职学校；优化中职学校布局，推进县(区)职教园区建设，积极推进综合高中建设，打造综合高中“雅安样板”。推进成渝地区双城经济圈职业教育协同发展，深入实施民族地区“9+3”免费教育计划，2018年以来，招收甘孜、凉山等民族地区“9+3”免费教育计划学生3797人。

持续提升教师队伍专业素养。扩大教师人才“蓄水池”，2018年以来，多渠道补充教师3157名，不断优化教师队伍结构。健全教师分层分类研培体系，建成省级名师校长工作室10个、市县两级名师工作坊99个，引领全市3300余名骨干教师参与教研研修及培训。实施名师名校长培养计划，3名校(园)长入选四川省第三批卓越校长工作室领衔人，3人获评全国优秀(模范)教师，3人获评四川省“四有”好老师，命名市级名师名校长50人。

“数说”雅安教育

财政投入持续增长

教育经费总投入、一般公共预算教育经费支出分别从2018年的27.33亿元、19.7亿元增长到2023年的41.31亿元、25.49亿元。

普及普惠持续提升

公办幼儿园在园幼儿占比、普惠性幼儿园覆盖率分别从2018年的48.4%、76.69%增加到2023年的58.8%、90.5%。

队伍建设持续强化

小学专任教师本科以上学历比例、初中专任教师本科以上学历比例分别从2018年的96.81%、81.14%增加到2023年的99.18%、89.61%。

优质资源持续扩大

创建省级示范性普通高中6所；创建省级义务教育优质发展共同体领航学校4所；建成省级示范幼儿园13所。

(内容来源：雅安市教育局)

欢迎订阅

2025年教育导报(61-30)年订价160元

2025年四川教育(62-101)年订价192元

2025年少年百科知识报(61-4)年订价80元

2025年少年百科知识报(童心乐园)(61-40)年订价80元

2025年今日中学生(七年级)(62-119)年订价90元

2025年今日中学生(八年级)(62-120)年订价90元

2025年今日中学生(九年级)(62-121)年订价90元

2025年当代职校生(62-155)年订价96元

2025年教育导报(家教周刊)(61-141)年订价80元

《快乐幼儿》系列图书(62-661)1-3册60元,1-6册120元